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07.07.17 

 
 

Zusammenfassung des Sitzungsprotokolls 
 

der 17. ordentlichen Sitzung des 
 

GEMEINDERATES DER STADTGEMEINDE AMSTETTEN 
 

am  D I E N S T A G  ,  dem  27. Juni 2017 , um 16.30 Uhr  
 

im   Gemeinderatssitzungssaal  
 

 
 
Frau Bürgermeister eröffnet die 17. Sitzung des Gemeinderates und begrüßt alle 
Anwesenden. Sie stellt fest, dass die Einladung zu dieser Sitzung ordnungsgemäß 
durchgeführt wurde. 
 
 
Begründet entschuldigt:   Vzbgm.NR Königsberger-Ludwig, StR.Weber, GR Mag. 

Julia Wiesner, GR Wadl, GR Gruber, GR Dorner 
 
 
Da somit mehr als 2/3 der Gemeinderatsmitglieder anwesend sind, ist die Sitzung 
beschlussfähig. 
 
 
1) Angelobung eines neuen Mitgliedes des Gemeinderates  
 

Herr GR Sebastian Schuller hat mit Wirkung vom 18. Mai 2017 auf sein Amt als 
Gemeinderat der Stadt Amstetten verzichtet. Der zustellbevollmächtigte Vertreter der 
SPÖ Amstetten hat Frau Beate Hochstrasser zur Besetzung dieses Mandates 
vorgeschlagen.  
Frau Bürgermeister hat Frau Beate Hochstrasser zur Gemeinderatssitzung ein-
geladen und ersucht sie vorzutreten und das Gelöbnis zu leisten.  
Die Damen und Herren des Gemeinderates erheben sich von den Sitzen. 
 
 
Gelöbnisformel:   
„Ich gelobe, die Bundes- und die Landesverfassung und alle übrigen Gesetze der 
Republik Österreich und des Landes Niederösterreich gewissenhaft zu beachten, 
meine Aufgabe unparteiisch und uneigennützig zu erfüllen, das Amtsgeheimnis zu 
wahren und das Wohl der Stadtgemeinde Amstetten nach bestem Wissen und Ge-
wissen zu fördern.“ 
 
Frau GR Beate Hochstrasser legt vor Frau Bürgermeister mit Handschlag das 
Gelöbnis mit den Worten „Ich gelobe“, ab. 



 

 
 
Frau Bürgermeister weist Frau GR Hochstrasser den Sitzplatz des ehemaligen GR 
Sebastian Schuller zu. 
 
 
 

2) Ergänzungswahlen 
 
Aufgrund der Neuzusammensetzung des Gemeinderates gelangen verschiedene 
Funktionen neu zur Besetzung. 
Frau Bürgermeister führt nunmehr die Wahl aufgrund der Bestimmungen der §§ 102, 
103 und 104 NÖ Gemeindeordnung durch. 
 
Der Wahlvorschlag der zur Besetzung gelangenden Funktionen seitens der SPÖ 
Amstetten lautet: 
 
Gemeinderatsausschuss 2 – Kultur und Tourismus – Mitglied  GR Regina Öllinger 
(bisher GR Sebastian Schuller) 
 
Gemeinderatsausschuss 4 – Bauangelegenheiten, Hoch- und Tiefbau – 
Ersatzmitglied  GR Beate Hochstrasser (bisher GR Sebastian Schuller) 
 
Gemeinderatsausschuss 6 – Recht und Verwaltung – Mitglied  GR Mag. Franz Dangl 
(bisher Vzbgm.NR Ulrike Königsberger-Ludwig) 
 
Gemeinderatsausschuss 7 – Wohnen und Zivilschutz – Mitglied  GR Beate 
Hochstrasser (bisher GR Sebastian Schuller) 
 
Gemeinderatsausschuss 9 – Soziales, Jugend und Generationen  Ersatzmitglied GR 
Beate Hochstrasser (bisher GR Sebastian Schuller) 
 
Gemeinderatsausschuss 10 – Europa und Landwirtschaft – Mitglied GR Beate 
Hochstrasser (bisher GR Elisabeth Stoiber) 
 
Gemeinderatsausschuss 12 – Prüfungsausschuss – Mitglied GR Elisabeth Stoiber 
(bisher GR Regina Öllinger), Ersatzmitglied GR Regina Öllinger (bisher GR 
Sebastian Schuller) 
 
 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------
- 
Die Stimmzettel sind bereits vorbereitet und es wird die Wahl entsprechend § 115 
NÖ Gemeindeordnung vornehmen. 
Frau Bürgermeister ersucht die Klubsprecher der SPÖ und ÖVP je ein 
Gemeinderatsmitglied zu nominieren, die mit ihr über die Gültigkeit und Ungültigkeit 
von Stimmzetteln entscheiden und das Wahlergebnis feststellen werden. 
 
 
Bestimmt werden:   GR Andreas Haker, BA, StR. Anton Geister 
 
 



 

Wahlergebnis: 
 
Abgegebene Stimmen:     35   
 Streichungen         Gültig 
 
    --           …      35      
 

Frau Bürgermeister fragt die Mandatare, ob sie die Wahl annehmen. 
Die vorgeschlagene Mandatare nehmen die Wahl an, somit sind sie in diese Funktionen 
gewählt und sind diese Funktionen nachbesetzt. 
 
 
 
3) Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates vom 

10. Mai 2017 
 

Die Niederschrift über die ordentliche Sitzung des Gemeinderates am 10. Mai 2017 
wurde von Frau Bürgermeister, den Schriftführern und je einem Mitglied der Frakti-
onen unterfertigt. 
Eine Abschrift des Sitzungsprotokolls wurde den Fraktionen nachweislich zugestellt. 

 
 
 
4) Mitteilungen  
 

entfallen 
 
 
 
Frau Bürgermeister stellt den Antrag, folgenden Punkt in die Tagesordnung aufzunehmen: 
 
 
 
Im Referat des Gemeinderatsausschusses 11 : 

84) Erkek Ümüs – Änderung des bestehenden Lebensmittelgeschäftes im Standort 
3300 Amstetten, Wiener Straße 34, Grst.Nr. 704, KG Amstetten 

 

 
Begründung : Der angeführte Punkt wurde erst nach Erstellung der Tagesordnung 

sitzungsreif. 
 
Abstimmungsergebnis  :  einstimmig 
 
Folgender Punkt wird von der Tagesordnung abgesetzt: 

24) Beitritt zur Aktion „Hunger auf Kunst und Kultur“ (Kulturpass) 
 
 
 
 



 

Weiters liegt ein Dringlichkeitsantrag der ÖVP betreffend „Resolution zur Förderung der 
Inklusion bei gleichzeitigem Erhalt der Sonderschulen“ vor, der der Niederschrift beigefügt 
ist. 
Mündliche Begründung durch Vzbgm. Funke 
 
Abstimmungsergebnis  : 13 dafür (ÖVP und FPÖ) 
 22 dagegen 
 
 
Weiters liegt ein Dringlichkeitsantrag der ÖVP betreffend „Grundsatzbeschluss – 
Mindestsicherungsempfänger sollen zu gemeinnützigen Hilfstätigkeiten in der 
Stadtgemeinde Amstetten eingeladen werden“ vor, der der Niederschrift beigefügt ist. 
Mündliche Begründung durch GR Hofer 
 
Abstimmungsergebnis  : 23 dafür  
 2 dagegen (GR Haag, GR Kuhn) 
 
Dieser Punkt wird zur Beratung an den Gemeinderatsausschuss 3 als 
Tagesordnungspunkt 28.1) verwiesen. 
 
 
 
Mit Ausnahme des Punktes 22 wurden alle Tagesordnungspunkte einstimmig 
beschlossen.  
 
 
 
Referat des Gemeinderatsausschusses 1: 
5. „Neue Heimat“ Gemeinnützige Wohnungs- und Siedlungsgesellschaft GmbH., 

Grdst.Nr. 1516/62 EZ 1620, KG Amstetten; Straßengrundabtretung 

6. Abschluss eines Fernwärmeliefervertrages für den Sportplatz Ulmerfeld-Hausmening 

7. Abschluss eines Fernwärmeliefervertrages für die Gemeindewohnhäuser 
Kamarithstr. 8 und 10 

8. Investitionssubvention für SAM NÖ BeschäftigungsGmbH; Ankauf eines Fahrzeuges 

9. Subvention für den Bundeslehrlingswettbewerb der Metalltechniker in Amstetten 

10. BA 90.2 Abwasserentsorgungsanlage Amstetten; Annahme der Fördermittel des NÖ 
Wasserwirtschaftsfonds 

11. BA 96 Abwasserentsorgungsanlage Amstetten; Annahme der Fördermittel des NÖ 
Wasserwirtschaftsfonds 

12. Anschaffung eines Laserscanners für die Lasergeschwindigkeitsmessanlage  

13. Ferienbetreuung für Kinder mit besonderen Bedürfnissen in der Sonderschule 

14. Private Neue Mittelschule – finanzielle Unterstützung für die Projekttage „Musik bzw. 
Theater begeistert“ 

15. Grundsatzbeschluss und Vergabe der Generalplanerleistungen für den Umbau des 
Ärztecenters 

16. NÖ-Eisstocksportverband; Subvention für WM 2018 



 

17. Veranstaltungssubvention für die Sportunion Amstetten Falcons (Landesliga-Finale) 

18. Veranstaltersubvention für Fa. Trade Agency AG (SK Rapid Wien/Celtic Glasgow 

19. Veranstaltersubvention für Tria Team NÖ West (Stadtmeisterschaft) 

20. Abfall- und Reststoffentsorgung – Ankauf zweier Müllsammelfahrzeuge 

21. Veranstaltungssubvention für den Österreichischen Diabetestag 

 

 
Referat des Gemeinderatsausschusses 2: 
22. Finanzielle Unterstützung für den Verein „Willkommen Mensch“, Ausflug Salzburg 

Abstimmungsergebnis:   30 dafür 
 5 dagegen (FPÖ) 

23. Kulturhof Amstetten – Ansuchen um finanzielle Unterstützung anl. 25-Jahr-Jubiläum 

24. Beitritt zur Aktion „Hunger auf Kunst und Kultur“ (Kulturpass) 

25. Stadt- und ÖGB-Bücherei Amstetten – Geschäfts-/Betriebsordnung bzw. Richtlinie 
für den gemeinnützigen Betrieb 

26. Regionalmusikschule Amstetten – Beitrag für den Verein „Unterstützung des Orches-
ters SinfoNöWest“  

27. Maria Anna Lehner – Fassadenaktion – Ansuchen um Förderung außerhalb der 
Richtlinien  

28. Mostviertel Tourismus GmbH – Kostenbeteiligung an der Evaluierung der Moststraße 
Radwege 

 
 
 
Referat des Gemeinderatsausschusses 4: 
29. Errichtung Kindergarten inkl. Zubau und Sanierung Volksschule Allersdorfer Straße, 

3300 Amstetten – Gärtnerarbeiten 

30. Errichtung einer provisorischen Park & Ride Anlage im Bahnhofsbereich – grund-
sätzliche Genehmigung 

31. Parkplatzbeleuchtung Park & Ride Anlage im Bahnhofsbereich 

32. Kanalsanierung Amstetten BA 90.9 (Ulmerfeld, Hausmening, Bereich 09) Erd- und 
Baumeisterarbeiten sowie Lieferungen, Kanalsanierung in nicht offener Bauweise 
(aufgrabungsfreie Sanierung) – Auftragsvergabe  

 
 
 
Referat des Gemeinderatsausschusses 5: 
33. Rechnungsabschluss der Stadtwerke Amstetten für das Wirtschaftsjahr 2016 

a. Beratung Jahresabschluss 
b. Beschlussfassung über die Verwendung des Reingewinns 

34. Abschluss Pachtvertrag Fischereirevier Ybbs BII/3 

35. Kraftwerk Ramsbachwehr Auftragsvergabe Lieferung und Montage von Stahlwasser-
bauteilen 



 

36. Kraftwerk Ramsbachwehr Auftragsvergabe Wasserkraftschnecke und elastischer 
Wehrständer, maschinelle Ausrüstung sowie Lieferungen 

37. Kraftwerk Ramsbachwehr Auftragsvergabe Fischaufstiegsschnecke, maschinelle 
Ausrüstung sowie Lieferungen 

38. Kraftwerk Ramsbachwehr Auftragsvergabe Erd- und Baumeisterarbeiten 

39. Amstetten Marketing GmbH; Änderung in der Zusammensetzung der 
Gesellschafterversammlung 

 
 
 
Referat des Gemeinderatsausschusses 6: 
40. Abschluss einer Benützungsvereinbarung für einen Kleingarten mit Batmaz Sevda 

41. Abschluss einer Benützungsvereinbarung für einen Kleingarten mit Ciplak Feride 

42. Abschluss einer Benützungsvereinbarung für einen Kleingarten mit Reitinger Maria 

43. PKW-Parkplatz auf Grdst. Nr. 2954/1 (Teilfläche) EZ 3644, KG Amstetten, Abschluss 
eines Bahngrundbenützungsvertrages mit der ÖBB Infrastruktur AG, Wien 

 
 
 
Referat des Gemeinderatsausschusses 7: 
44. Vermietung der Wohnung im Gemeindewohnhaus Hausmening, Hauptstraße 3 

Tür 1, an Frau Marianne Leimhofer 

45. Vermietung der Wohnung im Gemeindewohnhaus Mauer, Hauptstraße 15 Tür 2, an 
Herrn Paul Crouch 

46. Vermietung der Wohnung im Gemeindewohnhaus Amstetten, Ferdinand-Raimund-
Straße 2 Tür 2, an Herrn Nikolas Puzo 

47. Vermietung der Wohnung im Gemeindewohnhaus Hausmening, Winthalstraße 7 
Tür 1, an Frau Jirina Dirnberger 

48. Vermietung der Wohnung im Gemeindewohnhaus Mauer, Hauptstraße 7 Tür 7 an 
Herrn Balazs Petöhazi 

 
 
 
Referat des Gemeinderatsausschusses 8: 
49. Änderung des Flächenwidmungsplanes in der KG Amstetten (Stadtgemeinde, 

Bachler) 

50. Änderung des Flächenwidmungsplanes in der KG Amstetten (Stadtgemeinde und 
Pfarre) 

51. Änderung des Flächenwidmungsplanes in der KG Amstetten (Köstler) 

52. Änderung des Flächenwidmungsplanes in der KG Amstetten (Stadtgemeinde, 
Kremslehner und Alpex Beteiligungs GmbH) 

53. Änderung des Flächenwidmungsplanes in der KG Amstetten (Wesely, Schmid u. 
türk.-islam. Union) 

54. Änderung des Flächenwidmungsplanes in der KG Amstetten (Stadtgemeinde) 



 

55. Änderung des Flächenwidmungsplanes in der KG Amstetten (Hosa und Brunner) 

56. Änderung des Flächenwidmungsplanes in der KG Mauer (Stadtgemeinde u.a.) 

57. Änderung des Flächenwidmungsplanes in der KG Mauer (EHI Immobilien, 
Burgstaller u.a.) 

58. Änderung des Flächenwidmungsplanes in der KG Preinsbach, Kenntlichmachung 
Geb (Weigl) 

59. Änderung des Flächenwidmungsplanes in der KG Schönbichl (Kreisverkehr Allers-
dorf) 

60. Änderung des Flächenwidmungsplanes in der KG Schönbichl (Zehetner Immobilien 
GmbH) 

61. Änderung des Flächenwidmungsplanes in der KG Schönbichl, Kenntlichmachung 
Geb (Naglhofer) 

62. Änderung des Flächenwidmungsplanes in der KG Ulmerfeld (Stadtgemeinde und 
Haberfellner) 

63. Änderung des Flächenwidmungsplanes in der KG Hausmening, KG Ulmerfeld 
(Türkenstraße u.a.) 

64. Änderung des Flächenwidmungsplanes in der KG Hausmening (Rameisberg) 

65. Änderung des Flächenwidmungsplanes in der KG Mauer (Westside City) 

66. Änderung des Bebauungsplanes 1 – AMSTETTEN-MITTE, Baufläche 46, KG 
Amstetten (Stadtgemeinde, Bachler) 

67. Änderung des Bebauungsplanes 1 – AMSTETTEN-MITTE, Baufläche 1, KG 
Amstetten (Stadtgemeinde und Pfarre) 

68. Änderung des Bebauungsplanes 3 – AMSTETTEN-SÜD, Baufläche 14, KG 
Amstetten (Wesely und Schmid) 

69. Änderung des Bebauungsplanes – AMSTETTEN-OST, Bauflächen 11 und 13, 
KG Amstetten (Stadtgemeinde) 

70. Änderung des Bebauungsplanes – AMSTETTEN-OST, Bauflächen 34 und 35, 
KG Amstetten (Hosa und Brunner) 

71. Änderung des Teilbebauungsplanes – ALLERSDORF-ZEHETNERGRÜNDE, 
KG Schönbichl (Zehetner Immobilien GmbH) 

72. Änderung des Bebauungsplanes 11/1 – ULMERFELD-HAUSMENING, Baufläche 46, 
KG Ulmerfeld (Stadtgemeinde und Haberfellner) 

73. Änderung des Bebauungsplanes 11/2 – ULMERFELD-HAUSMENING, Bauflächen 
11 und 49, KG Hausmening, KG Ulmerfeld (Türkenstraße u.a.) 

74. Änderung des Bebauungsplanes 11/1 – ULMERFELD-HAUSMENING, Baufläche 19, 
KG Hausmening (Rameisberg) 

75. Änderung des Bebauungsplanes 9/1 – GREINSFURTH-WALDHEIM, Baufläche 39, 
KG Mauer (Westside City) 

76. Änderung des Bebauungsplanes – RÜTGERS-GRÜNDE, KG Amstetten (Alpenland) 

77. Streichung der Festlegung im Verordnungstext, § 10, zum Bebauungsplan 10 – 
NEUFURTH, Bauflächen 46 und 47 

78. Beschlussfassung des Örtlichen Entwicklungskonzeptes 



 

Referat des Gemeinderatsausschusses 9: 
79. Subvention an Kriegsopfer- und Behindertenverband für Wien, Niederösterreich und 

Burgenland, Ortsgruppe Amstetten 
 
 
 
Referat des Gemeinderatsausschusses 11: 
80. „Österreichisches Programm für ländliche Entwicklung 2014 – 2020“ Projekt an der 

Ybbs und Url – Vergabe der Planungsleistungen zur Ausarbeitung von Einreich-
projekten (gem. Wasser-, NÖ-Naturschutz-, Forstrecht) 

81. Irmgard Distelberger – Errichtung einer Trennwand im Lagerbereich sowie die Errich-
tung eines Windfangs aus Glas im Standort 3300 Amstetten, Gigerreith 39 

82. Muhamet Kabasaj – Errichtung eines Imbisslokals mit max. 8 Verabreichungsplätzen 
im Standort 3300 Amstetten, Preinsbacher Straße 10 

83. Josef Höller GmbH – Errichtung einer Betriebsanlage für den Zusammenbau von 
Waren für die Küchenausstattung im Standort 3300 Amstetten, Peter-Mitterhofer-
Straße 4, Grst.Nr. 374,/32, KG Schönbichl 

 
 
 
A N F R A G E N 
 
 

 
 
 
 
 


